
Tegning: Rasmus Sand Høyer

Hvor bliver pengene af?

Selv om regeringen siden 2001 har brugt
47 mia kr. mere i offentligt forbrug i faste

priser, siger over halvdelen af danskerne, 
at den offentlige service er blevet dårligere.

Er danskerne bare umættelige - eller når
pengene ikke frem til borgerne?







Til en koncert med Keld og Hilda på ældrecentret
Albo i Albertslund bevilgede Velfærdsministeriet
14.238 kr. Spørgsmålet er, om det er samfundets
opgave at betale for hyggearrangementer til ældre
– eller om pengene burde anvendes til nogle helt
andre former for service.
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Selvfølgelig skal vi bruge 50.000
kr. pr. fedmeoperation, hvis det
forbedrer den overvægtiges hel-
bred og levetid. 

Selvfølgelig skal vi indføre mad-
ordninger i vuggestuerne, så bør-
nene kan få noget sundere mad. 

Selvfølgelig skal Århus Kommu-
ne og en række andre kommuner
med økonomisk støtte fra staten
sørge for reservebedsteforældre til
familier eller enlige forsørgere
uden egne bedsteforældre tæt på. 

Selvfølgelig skal vi bruge alle de
penge, som er nødvendige til spe-
cialpædagoger til ADHD-børn i
folkeskolen, og der må højst gå to
måneder, før forældrene kan få en
udredning om deres barn, som er
henvist til en psykiatrisk undersø-
gelse.

Ja, selvfølgelig skal vi indføre
disse nye velfærdsordninger – og
det har vi også i vid udstrækning
gjort. Siden 2001 har den borgerli-
ge regering brugt 47 mia. kr. mere
i offentligt forbrug, blandt andet

til velfærdsservice. Og det er vel at
mærke i faste priser, som er renset
for de løn- og prisstigninger, der
har været i perioden.

Alligevel er vi utilfredse
Men det har ført frem til det dan-
ske paradoks:

Selv om der er brugt 47 mia. kr.
mere til offentligt forbrug og vel-
færd, og selv om vi har verdensre-
kord i offentligt forbrug til vel-
færd – så er danskerne alligevel
utilfredse.

Hele 53 pct. af danskerne siger i
en meningsmåling fra Catinet Re-
search, at de mener, at den offent-
lige service er blevet dårligere si-
den 2001. Kun 10 pct. synes, at
den er blevet bedre. Hvorfor hæn-
ger det sådan sammen? Er dan-
skerne bare umættelige, når det
gælder velfærd – eller er pengene
gået til helt andre ting end det,
der er kerneydelesen: pasningen,
undervisningen, operationerne og
plejen? 

For samtidig med de nye vel-
færdsordninger flyder medierne
over med kritiske historier om
netop kerneydelserne:
N De ældre får mindre praktisk
hjemmehjælp til rengøring, og
hjemmesygeplejersken har ikke
længere tid til at snakke. 
N Patienter ligger på flere syge-
huse på gangene på grund af over-
belægning på medicinske afdelin-
ger, og førstegangsfødende bliver
sendt hjem på andendagen mod
tidligere femtedagen efter fødslen.
N Vuggestuen har lukket i flere
dage end tidligere, så forældre ik-
ke kan få børnene passet, og der er
færre pædagogtimer til det enkel-
te barn.
N Skoleelevers geografibøger er
forældede, og karlit-lofterne falder
ned i hovedet på eleverne.

Keld og Hilda-beslutninger
I en artikelserie i den kommende
uge undersøger Morgenavisen Jyl-
lands-Posten, hvor pengene er
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blevet af i centrale dele af vel-
færds-Danmark. Spørgsmålet er
afgørende at få besvaret, fordi
økonomer gang på gang advarer
om, at der er grænser for velfærd.
Sådan som befolkningsudviklin-
gen bliver i Danmark, vil der blive
langt færre på arbejdsmarkedet,
der skal forsørge langt flere uden
for arbejdsmarkedet. Et par simple
tal illustrerer det:

I 1998 var der fem personer i
den erhvervsaktive alder for hver
person over 64 år. I 2025 vil der
være tre personer i den erhvervs-
aktive alder for hver person over
64 år.

Derfor bør politikerne standse
op og spørge, hvor mange penge
staten egentlig skal bevilge til vel-
færd, og om de penge bliver brugt
rigtigt, siger Jørgen Søndergaard.
Han var med i Velfærdskommis-
sionen, er nu formand for Ar-
bejdsmarkedskommissionen og
tillige direktør i Socialforsknings-
instituttet, SFI, nu omdøbt til Det
Nationale Forskningscenter for
Velfærd:

»Eksemplet med Keld og Hilda-
arrangementet er et udtryk for, at
der tilsyneladende ikke er nogen
øvre grænse for, hvad man opfat-
ter som velfærd. Hvert enkelt lille
projekt ser jo ret uskyldigt ud i
forhold til den store samfunds-
økonomi – det er jo ikke et spørgs-
mål om, hvorvidt man bevilger
nogle tusinde kroner til Keld og
Hilda – enhver vil jo sige, at det
ikke er det, der afgør, om sam-
fundsøkonomien er holdbar eller
ej. Det er summen af alle disse
Keld og Hilda-beslutninger, der
bliver et problem, for i længden
har vi ikke råd til den velfærd,
som vi bevilger hinanden nu. I al-
le tilfælde ikke, hvis vi ikke også
samtidig begynder at kræve af
hinanden, at vi skal arbejde mere.
Men det vil politikerne ikke gøre
nu. Dermed sender de problemet
videre til kommende generatio-
ner.«

Velfærd er et relativt begreb
Når hele 53 pct. af danskerne me-

ner, at den offentlige service er
blevet ringere i de seneste syv år,
er der en vis indbygget logik i
synspunktet. For velfærd er rela-
tiv. Hvis danskerne sammenligner
niveauet i den offentlige sektor
med den private, kan det med ret-
te opleves som fodslæbende. For
det private forbrugs andel af BNP
er i de seneste syv år vokset med
1,7 pct., mens det offentliges an-
del i samme periode er steget med
0,5 pct. Med andre ord: Hvis man
selv har fået en fladskærm hjem-
me i stuen, ser det gamle 20-tom-
mer-tv på plejehjemmet eller på
hospitalet noget sølle ud. 

Og velfærd er relativ på endnu
en måde:

Hvis velfærden i forvejen ligger
på et meget højt niveau, som den
gør i Danmark, har en indsprøjt-
ning på eksempelvis 100 mio. kr.
ekstra en mindre effekt, end hvis
niveauet for velfærd er meget lavt.
Det er en mekanisme, som for-
skerne kalder for ”den aftagende
grænsenytte”. At forbedre et højt
niveau bare en lille smule er for-
holdsvis dyrt sammenlignet med
at forbedre et lavt niveau, hvor
mindre beløb vil give et langt
større kvalitetsløft. Samtidig op-
træder sammenhængen mellem
penge og kvalitet ifølge professo-
ren ikke som en lige linje, men
mere som trappetrin med små
kvalitets-hop efter en årrække.
Det er f.eks. ikke sikkert, at flere
penge et enkelt år til en daginsti-
tution er nok til at udløse en hel
eller en halv stilling, som kan
mærkes på normeringen.

Man kan ikke tage goder tilbage
Men der er andre overordnede
forklaringer på, at borgerne kan
opleve en mindre vækst som til-
bagegang: Næsten enhver om-
prioritering, hvor man flytter pen-
ge fra et område til et andet, bliver
fremstillet som absolutte nedskæ-
ringer og sparerunder af både me-
dier, fagforeninger og de kommu-
ner, der skal lægge næste års bud-
get.

Forskerne kalder dette fæno-

men for asymmetrien i den of-
fentlige sektor, hvilket betyder, at
der er mindre folkelig og politisk
modstand, når udgifterne stiger,
end når de skal nedad.

Den tidligere Brøndby-borgme-
ster, Kjeld Rasmussen (S), har på
sin egen bramfri måde beskrevet
det meget præcist:

»Hvis du først har smidt noget
ind til aberne, får du det ikke ud
igen.«

Altså hvis man først har givet
borgerne et gode, er det ikke alene
næsten umuligt at tage det fra
dem igen, men også meget svært
at skære ned, selv om der på det
pågældende område måske er fær-
re kunder i butikken end tidligere.

Det oplevede kommunerne fra
1970’erne og frem til midten af
1990’erne, hvor man på trods af
et faldende elevtal bevarede sam-
me antal lærere i folkeskolen og
dermed gjorde udgiften pr. elev
stadigt større.

Penge til specialområder
Den offentlige sektor har med an-
dre ord en meget stærk iboende
tendens til at vokse, og denne ten-
dens bliver oven i købet forstær-
ket af den offentlige sektors egen
styrke og vælgermæssige kraft:
Næsten to ud af tre vælgere får
nemlig deres hovedindtægt fra
det offentlige. Det gælder ud over
de ca. 900.000 ansatte også folk
på dagpenge, kontanthjælp, før-
tidspension, folkepension, SU
m.fl.

Denne velfærds-koalition er
nærmest umulig at gøre noget ved
og er ifølge kommuneeksperten,
professor Poul-Erik Mouritzen fra
Syddansk Universitet desværre
med til at handlingslamme politi-
kerne, når det gælder nødvendige
og måske ubehagelige beslutnin-
ger. Han har udtrykt det således: 

»Politikerne kan ikke manøvre-
re, fordi de bliver straffet, hvis de
gør noget imod denne store koali-
tion af borgere, der lever af den
offentlige sektor.« 

Formanden for kommunernes
landsforening, borgmester Erik
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De mange ekstra milliarder, som
VK-regeringen har tilført den dan-
ske velfærd, er ikke kommet den
almindelige dansker til gode i
form af bedre børnepasning,
folkeskole og ældrepleje.

Pengene er i stor udstrækning
gået til de svageste grupper som
udsatte børn og unge, fysisk og
psykisk handicappede og kræftpa-
tienter samt til administration, ly-
der det fra kommunernes for-
mand, borgmester Erik Fabrin (V)
og regionernes formand, Bent
Hansen (S).

»Man kan sige, at det normale

giver til det specielle,« siger Erik
Fabrin. KL-formanden sætter der-
med fokus på det, der kan beteg-
nes som det danske paradoks: Re-
geringen har siden 2001 øget det
offentlige forbrug med 47 mia. kr.
i faste priser. Alligevel er dansker-
ne utilfredse. En meningsmåling
viser, at 53 pct. af befolkningen
mener, at den offentlige service er
blevet dårligere siden 2001.

Også sygehusene har fået en del
af de ekstra penge, men det gav-
ner heller ikke patienterne på de
medicinske afdelinger, typisk æl-
dre mennesker, siger den politisk
ansvarlige for sygehuse, regions-
formand Bent Hansen:

»Hvis vi ser bort fra en stor stig-
ning i antallet af ambulante ope-
rationer, er pengene først og frem-
mest gået til det specielle i form af
ny medicin og kræftbehandling,
der har fået et stort løft. Til gen-
gæld er der sparet på de tunge op-
gaver på de medicinske afdelinger,
der har fået det værre.«

Øget velfærd for de få 

Af ORLA BORG 
og AXEL PIHL-ANDERSEN 

Selv om regeringen har brugt
47 milliarder ekstra kroner til
offentlig service siden 2001,
når pengene ikke frem til den
almindelige dansker, siger KL
og regionerne.

Keld og Hilda i Albertslund på statens regning.

PRIVATFOTO

Fabrin (V), mener ligesom de fle-
ste af sine borgmesterkolleger, at
landspolitikerne på Christians-
borg – ikke mindst når der er valg-
kamp i luften – overbyder hinan-
den med nye velfærdsløfter til
borgerne og dermed skaber et helt
urealistisk forventningskrav.

»I deres retorik skaber de et ind-
tryk af, at der er vækst på alle om-
råder. Altså når statsministeren
bare siger: Jeg gider ikke høre på
klynk – 47 mia. kr. mere i faste
priser fra 2001 og til nu i offent-
ligt forbrug – ja, hvad er så bud-
skabet i det? Det er, at der er vækst
på alle områder, men går man ned
og analyserer, kommer man til et
andet resultat,« siger Erik Fabrin.

Han henviser til, at udover, at
sundhedsvæsenet har fået en gan-
ske stor del af den samlede vækst,
er kommunernes egen vækst stort
set blevet ædt op af hele det spe-
cialiserede socialområde med an-
bringelser af børn og unge, vidtgå-
ende specialundervisning, hjælp
til fysisk og psykisk handicappede
m.m. Udgifterne til disse områder
udgør nu knap en femtedel af
kommunernes samlede udgifter.

»Tidligere – da en stor del af
området var under amterne – lå
den årlige vækst på 7, 8 og 9 pct.
Vi har fået den ned på 4 pct., men
alligevel svarer det til, at det sam-
lede budget stiger med 0,7 pct.,
hvilket stort set er regeringens
målsætning for vores område.
Med andre ord: Væksten er ude-
lukkende gået til de specielle om-
råder og ikke til kerneydelsen,« si-
ger Erik Fabrin, som konkluderer:

»Så på den måde er der måske
en vis logik i, at mange borgere ik-
ke oplever en bedre service, og at
de ikke har fået noget for penge-
ne.« 
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Børnegruppen Bænkebiderne har
overstået en selvarrangeret frokost
og er med hjælp til omklædningen
fra pædagog Gitte Andrees på vej
ud på legepladsen. 

Både børn og pædagoger virker
glade og tilfredse her i Børnehaven
Lupinmarken i Viborg, som er en
integreret institution med 62 børn
i børnehaven og 15 i vuggestuen. 

Ambitiøse medarbejdere
Lupinmarken er på alle måder et
eksempel på en moderne, velfun-
gerende dansk daginstitution med
15 yngre og fagligt ambitiøse med-
arbejdere i de velholdte blåmalede
træbygninger, som er placeret midt
i et nyere parcelhuskvarter uden
store sociale problemer, og hvor
forældrenes biler typisk er både
større og nyere end pædagogernes. 

Alligevel er der et men, som de

små formentlig ikke skænker en
tanke: 

Der bliver mindre og mindre tid
til børnepasningens egentlige ker-
neydelse: samværet mellem barn
og voksen. 

Eller sagt på en anden måde: de
varme hænder bliver gradvist kol-
dere og koldere, og det er ikke kun
her i januar, men hele året rundt. 

Opgaver uden børn
Ikke så meget fordi Viborg Kom-
mune samlet set har gennemført
en mindre besparelse på børnepas-
ningen, men mere som en kombi-
nation af nye opgaver og flere ferie-
fridage til de ansatte. 

Mindre tid til børnene
Tid: Selv i en velfungerende
daginstitution i Viborg bliver
der mindre og mindre tid til det
egentlige formål: nemlig at
passe børnene. I stedet går tid
og penge til læreplaner,
børnemiljøvurderinger,
sprogscreeninger m.m.

Af ORLA BORG 
og AXEL PIHL-ANDERSEN

Offentliggjort 26. januar 2009

FOTO: CASPER DALHOFF 

Bænkebiderne er efter veloverstået frokost ved at gøre klar til at rykke ud på legepladsen. Pædagog Gitte Andrees hjælper til. 
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»Vi skal konstant kigge på ar-
bejdsopgaver uden børn, fordi vi i
de seneste år fået en række nye op-
gaver, der – selv om de kan være
nok så relevante – tager tid. Den tid
kan kun tages fra børnene, og er det
nu den rigtige prioritering,« spør-
ger Lupinmarkens 38-årige leder,
Lise Bech Madsen. 

Det gælder f.eks. skriftlige pæda-
gogiske læreplaner, der skal udar-
bejdes både for de mindste i alders-
gruppen 0-2 år og til de større børn
fra 3 år og til skolestart. 

Læreplanerne skal beskrive en
række mål for børnepasningen –
både når det gælder deres person-
lige udvikling, deres sociale kom-
petencer, sproglige udvikling, krop
og bevægelse m.m. En række tema-
er, der er detaljeret beskrevet. 

Kvalitet tager tid
Læreplanen skal samtidig beskrive,
hvilke metoder og aktiviteter der
skal benyttes for at nå målene, og
den skal naturligvis også evalueres. 

»Der er ingen tvivl om, at lære-

planerne kan være med til at løfte
kvaliteten af det pædagogiske ar-
bejde, fordi man forholder sig mere
målrettet til, hvad man foretager
sig med børnene. Men det ændrer
jo ikke på, at det beslaglægger no-
get af de ansattes arbejdstid, og det
er frustrerende, at tiden går fra de
varme hænder,« siger Lise Bech
Madsen. 

På samme måde er det med bør-
nemiljø-vurderingerne, der blev
indført i 2006. De slår fast, at alle
børn har ret til et godt børnemiljø,
der »fremmer deres trivsel, udvik-
ling og læring,« som det beskrives. 

Her er man i Lupinmarken end-
nu ikke færdig, og foreløbig har
man måttet sende en medarbejder
på kursus for at opnå den nødven-
dige viden om processen. Senere
skal de ansatte bruge en pædago-
gisk weekend på projektet. 

»Det er altså et temmelig omfat-
tende arbejde, hvor vi skal beskrive
og dokumentere børnenes miljø i
vores børnehave – både når det
gælder det fysiske, psykiske og
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Tal i pct.

JP-grafik: GERT GRAM

Flere end hver tredje 
forælder med børn 
mellem 0 og 6 år 
erklærer sig utilfreds med 
den offentlige service, når 
det gælder børnepasning. 
I alt 35 pct. af de 
adspurgte er enten 
”meget utilfredse” 
eller ”utilfredse”.
Spørger man et repræ-
sentativt udsnit af hele 
befolkningen, falder 
andelen af de to katego-
rier af utilfredshed til 
i alt 25 pct. 
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Citeres analyserne i andre 
medier, skal kilden oplyses:  
"Rambøll Management for 
Jyllands-Posten".

Et repræsentativt udsnit på 979 
personer over 17 år besvarede 
mellem den 5. - 8. januar 2009 
følgende:

Hver tredje børnefamilie 
utilfreds med børnepasning

Hvor tilfreds er du med 
niveauet i den offentlige 
service på børnepasnings-
området?

Børenhaven Lupinmarken i Viborg. 
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også hvis vi ser bort fra de mange
nye opgaver – får mindre for pen-
gene end tidligere. 

»I de seneste år er der kommet en
uges ekstra ferie til, omsorgsdage
og med den nye overenskomst nu
også barnets anden sygedag. Sam-
let set lægger de ansatte altså færre
timer her, og jeg har jo ikke modta-
get ekstra midler til at ansætte fle-
re,« siger hun. 

Konsekvensen er bl.a., at dagin-
stitutionen har måttet indsnævre
åbningstiden. Tidligere åbnede Lu-
pinmarken kl. 6.15 om morgenen,
nu er det kl. 6.30. Tidligere holdt
man åbent til kl. 17, nu er det til kl.
16.45. Endelig har man set sig nød-
saget til at holde tre uger sommer-
ferielukket i de to seneste år. 

»Så selv om vi har glade børn,
glade medarbejdere og velfunge-
rende forældre, kommer vi ikke
uden om, at der er blevet mindre
tid til kerneydelsen,« siger Lise
Bech Madsen. 
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æstetiske miljø, som de møder hos
os. Det indebærer også, at børnene
skal inddrages i form af interviews,
hvor vi bl.a. spørger dem, hvordan
de har det i børnehaven, om de sy-
nes, at de voksne er nærværende –
og hvad de synes om de fysiske om-
givelser i form af legeplads og stuer.
Ud fra det skal der udarbejdes en
decideret handleplan, der skal re-
vurderes hvert tredje år,« forklarer
Lise Bech Madsen. 

Sprogscreening
Pædagog Gitte Andrees, som har
været på kursus i børnemiljøvurde-
ring, er som forholdsvis nyuddan-
net pædagog vant til pædagogiske
læreplaner, og at man skal registre-
re og skriftliggøre tingene. 

»Det siger sig selv, at jeg ikke er
særlig nærværende, når jeg f.eks.
skal dokumentere, hvad børnene
bruger deres tid til, hvad enten jeg
tager billeder og hænger dem op på
opslagstavlen eller skriver noget i
deres bog,« siger hun. 

Og så, som om det ikke var nok,

skal alle treårige fra i år ifølge lov-
givningen tilbydes en sprogscree-
ning, som Lise Bech Madsen for-
venter, at langt de fleste forældre
vil tage imod. 

»Normalt ville vi først gennem-
føre en screening og en registre-
ring, når vi vurderede, at der var
noget galt. Er det f.eks., fordi han
hører dårligt, at han taler dårligt,
eller er han bare lidt senere i gang?
Før har vi måske normalt sprog-
screenet to-tre børn, men nu risike-
rer vi, at det bliver alle 26 treårige,
og det er efter min mening ikke
nødvendigt. Tværtimod risikerer vi
at gøre mange forældre unødigt be-
kymrede, fordi børnene når deres
sproglige niveau på forskellige tids-
punkter. Samtidig har vores kom-
mune valgt en rimeligt ambitiøs re-
gistrerings-metode, og det betyder
igen, at vi skal uddanne vores per-
sonale i metoden og sende dem på
kursus,« siger Lise Bech Madsen. 

Størstedelen af hendes budget på
ca. seks mio. kr. går til lønninger,
men det ændrer ikke ved, at hun –

En af børnenes aktiviteter i denne uge er at arrangere frokost efter at have været på indkøb dagen før. Børnehavens leder, Lise Bech Madsen,
deltager undtagelsesvis, men kan samtidig konstatere, at pædagogerne får mindre tid til børnene på grund af nye opgaver.
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